

Отзыв

научного консультанта, доктора экономических наук, профессора Алексева Андрея Алексеевича на диссертацию Тишкова Сергея Вячеславовича на тему «Теория и методология формирования инновационных систем арктических регионов», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 - Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций)

Диссертационная работа, представленная Тишковым Сергеем Вячеславовичем посвящена исследованию актуальной проблемы – повышение эффективности инновационных систем арктических регионов. С практической точки зрения проблематика актуализируется приоритетами инновационной политики и «Стратегии научно-технологического развития Российской Федерации». Актуальность темы подтверждается объективной необходимостью роста инновационной активности не только крупных промышленных производств, но и малого-среднего инновационного предпринимательства в фокусе выявления баланса добывающих и обрабатывающих сегментов, логистических затрат, импортозамещения и выявление направлений прорывных инноваций.

Однако глобальные вызовы создают риски не только перспективы международного экономического и научного сотрудничества в макрорегионе, но и являются серьезным препятствием функционирования действующих, в том числе критически важных для отечественной экономики производств. Технологическая блокада распространяется не только на обслуживание действующего высокотехнологичного оборудования, но и на функционирование программного обеспечения, поставки критических материалов и компонентов. В то же время, необходимость преодоления внешнего санкционного давления на экономику определяет фокус на роль сырьевого потенциала Арктики в добыче редкоземельных и стратегических полезных ископаемых, востребованных при импортозамещении. Совокупность тенденций – растущей роли Арктики в укреплении экономики страны и, одновременно, размывание технологического и инвестиционного базиса реализации арктических проектов - определяет важнейшее противоречие текущего этапа развития Российской Арктики в условиях трансформации хозяйственных моделей и международных экономических связей.

В то же время, с учетом новейших вызовов, преференциальный режим Арктической зоны России требует совершенствования в комплексе с другими институтами развития арктических территорий с целью форсированного развития инновационных производств в критически важных областях импортозамещения и эффективного формирования инновационных систем данных регионов.

В качестве основных научных результатов, представленных в диссертации Тишкова Сергея Вячеславовича на тему «Теория и методология формирования инновационных систем арктических регионов» можно выделить следующие:

1. Выявлена специфика формирования региональных инновационных систем арктических регионов;
2. Сформированы методологические подходы к стратегическому управлению инновационными системами арктических регионов;
3. Развита методические подходы к повышению эффективности субъектов инновационного развития арктических регионов;
4. Выявлено перспективное направление - создание кластера аквакультуры, определенное как ядро инновационного развития арктических регионов и инвариантно актуальному отраслевому балансу;
5. Разработана оптимальная структура инновационных систем арктических регионов и заданы целевые показатели оптимальной субъектной структуры.

При прохождении научной стажировки на кафедре экономики и управления предприятиями и производственными комплексами ФГОУВО «Санкт-Петербургский государственный экономический университет» (в период 2023-2024 года) и выполнения диссертационного исследования Тишков Сергей Вячеславович проявил себя грамотным ученым - экономистом, обладающим широким научным кругозором и навыками использования методов и инструментов экономических исследований. Следует отметить, что результаты его научного исследования основаны на большой экспериментальной части (статистика, опросы и др.), а также используются субъектами Арктических регионов в практике инновационного планирования и управления. Все это позволяет сказать, что соискатель является сложившимся научным работником, диссертация его представляет самостоятельную законченную работу, обладающую оригинальными научными результатами, отличающиеся новизной и практической значимостью. Тишков Сергей Вячеславович заслуживает присуждения степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций).

Научный консультант Алексеев Андрей Алексеевич,
профессор кафедры экономики и управления предприятиями и производственными комплексами ФГОУВО «Санкт-Петербургский государственный экономический университет»
доктор экономических наук, профессор
08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством

« 08 » октября 2024  Алексеев Андрей Алексеевич

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный экономический университет»
Адрес: Россия, 191023, город Санкт-Петербург, наб. канала Грибоедова, д. 30-32, литер А.
Тел.: +7 (812) 458-97-30
Сайт: www.unecon.ru
E-mail: idc@unecon.ru



Подпись руки заверяю
Заместитель начальника
Управления кадров

В.П. Петошина
« 08 » 10 20 24 г.